

# 国家统计局发布5月份最新经济数据 释放中国经济积极信号

□新华社记者 陈炜伟

复苏,是二季度以来中国经济的关键词。

在全球经济形势日趋严峻的背景下,外界普遍关心,一季度下滑6.8%的中国经济,能否在二季度迎来增速转正?

15日,国家统计局发布5月份最新经济数据。种种迹象显示,已经步入复工复产快车道的中国经济,主要指标持续改善,复苏态势仍在延续。

读懂中国经济,一个直观的视角就是市场供需两端的变化。

生产端主要看工业和服务业增长。5月份,工业增长呈加快势头,规模以上工业增加值同比增长4.4%,增速比上月加快0.5个百分点,已连续2个月正增长。

值得注意的是,服务业开始转暖。5月份,服务业主产指数同比增长1%,上月为下降

4.5%。从相关指标看,5月份,工业用电量增速也比上月加快,服务业用电量、铁路货运量由降转升。

需求端主要看消费和投资如何改善。进入5月,大家都感到身边商场、餐馆人气旺了,这表明市场在回暖。从数据上看,5月份社会消费品零售总额同比降幅比上月收窄4.7个百分点,其中商品零售额仅同比下降0.8%,意味着规模已经很接近上年同期水平。

这其中,升级类商品消费表现活跃。商务部近日披露的数据显示,5月份全国乘用车销量实现11个月以来的首次同比增长,这表明汽车消费需求正在有效释放和回补。

投资降幅也明显收窄。1至5月份,全国固定资产投资同比

降幅比1至4月份收窄4个百分点,高技术产业和社会领域投资增速由负转正,显示新动能和补短板等领域投资正在加快布局。

“尽管5月份主要指标继续改善,但从当月看不少指标低于上年同期水平,从累计看多数指标仍在下降,表明疫情冲击损失尚需弥补,经济还未回归正常水平。”国家统计局新闻发言人付凌晖坦言。

今年以来新冠肺炎疫情给世界经济造成的冲击,可以说是“史无前例”。世界银行在最新一期《全球经济展望》中预计,2020年全球经济将下滑5.2%,并称之为“二战以来最严重的经济衰退”。

外部风险挑战明显增多,国内经济恢复面临的压力不容小觑。

比如,工业生产方面,出口订

单不足的问题显现。国家统计局工业司副司长江源分析,5月份,工业出口交货值由增转降,同比下降1.4%,部分出口占比较高的行业出口交货值下降10%以上。

就业压力也不小。5月份,得益于经济运行逐步改善、就业优先政策成效显现、员工复岗情况持续好转,全国城镇调查失业率比上月下降0.1个百分点。但在5月份,约1.2%的就业人员处于在职未就业状态,高于往年正常水平。此外,今年高校毕业生规模达到874万,创历史新高,大学生等重点群体就业压力仍大。

挑战前所未有,信心贵过黄金。

前不久发布的先行指标显示,中国制造业PMI连续3个月位于荣枯线上方。这传递一个

重要信号,二季度以来中国经济的积极因素在累积增多,市场预期稳定向好。

但面对境外疫情和世界经济的复杂形势,我们也要对经济发展的不确定性保持清醒认识。正如付凌晖所说,中国经济恢复既存在有利因素,也面临困难挑战,二季度经济增长能否转正,要看6月份经济恢复情况如何。

这个夏天,中国经济展现了别样的活力:经济复苏蹄疾步稳,宏观政策持续显效,新动能加快释放……只要用好这些有利条件,推动抓“六保”促“六稳”的政策加快落地,中国经济一定会在复苏轨道上行稳致远,努力完成全年经济社会发展目标任务。

(据新华社北京6月15日电)

# 上市公司1.36万亿元“分红盛宴” 有没有你的“菜”?

□新华社记者 潘清

伴随A股步入“分红季”,上市公司纷纷打开钱袋,真金白银回报投资者。公开数据显示,今年上市公司将豪气分红1.36万亿元,创下历史新高。

令人垂涎的“分红盛宴”,有没有属于你的那盘“菜”?

## 上市公司推出“分红盛宴”

中国证监会副主席阎庆民近日表示,今年沪深两市上市公司预计现金分红1.36万亿元,将创历史新高。

这场万亿元级别的“分红盛宴”里,有没有属于你的“那盘菜”?让我们从沪深两市上市公司2019年度年报中找找答案。

截至4月30日,两市共有2631家上市公司发布现金分红预案。沪市主板81%盈利公司将进行现金分红,合计金额达1.07万亿元。深市现金分红公司占比达到65.4%,分红金额2879.5亿元,股利支付率为33.6%。科创板也有88家公司分红,拟派现金额合计约70亿元。

再让我们从分红金额榜单里,看看哪些上市公司最豪气。统计显示,排名前20位的上市公司合计分红几乎占据半壁江山,前100家公司占比约七成。共有24家公司预计现金分红总额超百亿元,其中工商银行以936.6亿元排名榜首,中国石油、中国石化、中国平安等传统分红“大户”位居前列。作为A股“第一高价



事。不过,关于分红的这些事,你也该知道。

作为股东获得投资收益的重要方式之一,股息红利需要缴纳个人所得税。现行政策对股息红利所得按照持股时间长短实行差别化征税,持股超过1年暂免,持股1个月至1年减半,持股不足1个月的短线投资则全额征收。这意味着即使是同一家上市公司的投资者,最终拿到的红利也可能不同。

部分股票完成除权除息后,会出现交易价低于除权价的情形。若遇到此类“贴权”行情,投资者不但没有实际收益,反而会出现浮亏。

高现金分红上市公司群体汇聚了大批优质企业,但也需要仔细甄别。事实上,A股历史上曾出现过通过财务造假来营造“现金牛”形象的个案。

辅仁药业2018年度推出的6272万元分红派息方案,最终因17亿元货币资金“神秘消失”而打了水漂。2019年7月辅仁药业因涉嫌违法违规遭证监会立案调查,同年9月因面临重大违法强制退市风险而被实施退市风险警示。

业界专家提醒,分红并非检验上市公司质量的唯一标准。对于投资者而言,选择优质投资标的还需综合考量资产负债、盈利能力、经营连续性、行业竞争格局和公司行业地位等指标,别被表面的“慷慨”迷了眼。

(据新华社上海6月15日电)

股”,贵州茅台成为唯一每10股派息超百元的上市公司。

“数据宝”最新统计显示,截至6月12日已公布派现方案的上市公司中,以每股派现额及当日收盘价为基准计算,近380家公司股息率超过或达到3%,其中136家超5%。这意味着,若在这场“盛宴”中选对了“菜”,你的分红收益将大幅跑赢银行一年期定存利率。

## 股民“获得感”有 望越来越强

近年来,伴随着监管持续引导和股东回报意识不断增强,A股上市公司分红水平逐年提升。2017年度年报披露的分

红总金额首次突破万亿元大关,此后这一纪录被不断刷新。

在A股市场上,一个稳定高比例分红的上市公司群体已经形成。统计显示,沪市连续三年分红比例超三成和五成的公司数分别达到570多家和90多家。深市三年连续分红的公司达到1272家。

上海尊为投资管理有限公司董事总经理仇彦英分析说,现金分红水平能在一定程度上反映上市公司的财务状况,现金流充沛的绩优公司通常具备持续分红能力。稳定的分红不仅可以保障投资者的投资收益,也有助于降低股价波动风险。

根据今年3月1日生效的

新证券法,上市公司应当在章程中明确分配现金股利的具体安排和决策程序,依法保障股东的资产收益权。

上市公司当年税后利润在弥补亏损及提取法定公积金后有盈余的,应当按照公司章程的规定分配现金股利。

可以预见,伴随着上市公司分红行为趋于规范,未来A股市场连续分红的“现金奶牛”将越来越多,一毛不拔的“铁公鸡”将越来越少,股民的“获得感”也有望越来越强。

## 关于分红的那些 事也该知道

获得上市公司的持续稳定分红,对于投资者来说是好

# 市场总体稳定 价格略有上涨 ——聚焦5月份70个大中城市房价数据

□新华社记者 王优玲 郑钧天

国家统计局15日发布的

数据显示,5月份,各线城市新建商品住宅销售价格环比涨幅均略有扩大,二手住宅环比涨幅与上月相同或微扩。专家表示,房地产市场持续复苏,价格略有上涨,但仍保持在合理区间窄幅波动。各地应继续落实稳地价、稳房价、稳预期目标,保持房地产市场平稳健康发展。

根据国家统计局发布的“2020年5月份70个大中城市商品住宅销售价格变动情况”,5月份,4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.5个百分点;二手住宅销售价格环比上涨0.1%,涨幅比上月均扩大0.1

1.1%,涨幅与上月相同。

“5月份,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效,生产生活秩序持续恢复,住房需求得到进一步释放,70个大中城市房地产市场总体稳定,价格略有上涨。”国家统计局城市司首席统计师孔鹏说。

国家统计局数据显示,31个二线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;二手住宅销售价格环比上涨0.4%,涨幅与上月相同。35个三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.7%和0.3%,涨幅比上月均扩大0.1

个百分点。

“当前一线城市的刚需住宅,以及首次改善产品的去化周期明显缩短,总价较低的房源较为畅销。”中原地产市场分析师卢文曦说,疫情累积的刚性购房需求集中释放,此外,高端项目集中入市,也使部分地区房价出现整体上扬的态势。

记者梳理国家统计局数据发现,5月份新建商品住宅价格环比上涨的城市数量达57个,比4月份多7个;下跌的城市有11个,与4月份持平;2个城市房价环比持平,比4月份少7个。其中,环比最高增幅为银川的2.1%;最大降幅为三亚的-0.4%。

从同比看,5月份,一线城市新建商品住宅销售价格同比涨幅与上月相同,二手房涨幅有所扩大:

新建商品住宅销售价格上涨2.9%,涨幅与上月相同;二手住宅销售价格同比上涨4.1%,涨幅比上月扩大1.1个百分点。

二三线城市同比涨幅延续回落态势。二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别上涨5.4%和2.0%,涨幅比上月均回落0.2个百分点,均连续13个月回落;三线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格同比分别上涨4.8%和2.1%,涨幅比上月均回落0.3个百分点,均连续14个月相同

或回落。

克而瑞研究中心数据显示,二三线城市住宅成交表现分化。重庆、昆明、南京、杭州和武汉等重点城市迎来需求集中释放,如昆明和南京的住宅成交面积同比涨幅超过60%;而青岛、常州、长春、苏州和大连等城市成交面积则有所回调。

业内专家表示,在楼市调控政策预期稳定的情况下,房地产市场成交较为活跃,市场总体稳定,各地应继续因城施策,落实稳地价、稳房价、稳预期目标,保持房地产市场平稳健康发展。

(据新华社北京6月15日电)

■广告经营许可证:冀工商广字省直第018号

## 国内@要闻

# 我国夏粮再迎丰收

据新华社北京6月15日电(记者于文静)截至15日,全国夏粮收获已达九成。据农业农村部农情调度和专家实地调查分析,今年夏粮面积稳定、单产提高,丰收已成定局。

今年夏粮面积4亿亩,基本保持稳定。夏粮的主体是小麦,据专家田间调查,今年小麦亩穗数增加较多,穗粒数基本持平,千粒重接近去年最好水平,丰收有了好基础。

农业农村部副部长韩长赋表示,今年小麦收成好,单产、品质和专用麦比例都提高了。预计亩产平均可以提高4公斤,小麦籽粒饱满,一二等麦明显增多,强筋弱筋小麦占比比上年提高了2.8个百分点。

## 央行缩量续做2000亿元MLF 利率与前次持平

据新华社北京6月15日电(记者张千千 吴雨)中国人民银行15日发布公告称,开展中期借贷便利(MLF)操作2000亿元,利率与前次持平。

央行15日发布公告称,为维护银行体系流动性合理充裕,当日开展2000亿元中期借贷便利(MLF)操作,期限为1年,中标利率为2.95%,利率与前次持平。

本月共有7400亿元MLF到期,其中8日到期5000亿元、19日到期2400亿元。央行当日缩量续做2000亿元MLF,并表示这一操作量“充分满足了金融机构需求”。

东方金诚首席宏观分析师王青认为,本次MLF利率未做下调,有助于稳定当前市场利率水平。仅续做2000亿元显示了当前市场流动性合理充裕,机构通过MLF融资的需求较为有限。

## 北京14日核酸检测超7万人 部分社区实施封闭管理

据新华社北京6月15日电(记者关桂峰 赵琬微)记者从15日上午召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会、北京市教委等获悉,按照“应检尽检、愿检尽检”原则,北京市推进核酸检测工作并对部分社区施行封闭管理,海淀区玉泉东商品交易市场周边小学及中学非毕业年级停课。

北京市卫生健康委员会新闻发言人高小俊表示,14日,北京市核酸检测机构共检测76499人,结果阳性59份,其中地坛医院已在院病例27份,新增确诊病例21份,有待诊断的阳性检测11份。

高小俊强调,5月30日以来,凡到过北京新发地农产品批发市场或与市场销售人员有过密切接触的人员,应主动向单位和社区报告,并开展核酸检测和居家观察,如有发热、咳嗽、咽痛等症状,应向单位和社区报告并及时就近前往设有发热门诊的医疗机构就诊。

据了解,为做好新发地农产品批发市场相关人员核酸筛查工作,东城、西城、石景山、门头沟等相关区和北京安贞医院、朝阳医院、积水潭医院、优讯医学检验实验室、安诺优达医学检验实验室,协助丰台区开展信息采集和样本检测工作。截至15日6时,北京市16个区和经济技术开发区设置了193个采样点。



广州轻出集团股份有限公司员工在排练直播。

6月15日,第127届广交会正式拉开帷幕。与历届相比,这是第一次完全以互联网形式进行的广交会,也是新冠肺炎疫情发生以来最大规模的全球性贸易盛会。

新华社记者 胡拿云 摄

## 环球@图说



6月12日,柬埔寨公共工程与运输部国务秘书伊布纳(前左一)参观位于柬埔寨磅士卑省的金边-西港高速公路项目中心试验室。柬埔寨公共工程与运输部国务秘书伊布纳14日接受新华社记者采访时表示,希望金边-西港高速公路(简称“金港高速”)项目中心试验室能够推动柬中双方开展更多技术交流与人员培训,让中国先进技术和经验惠及柬埔寨基础设施建设。

新华社发